

DIARIO DE BARCELONA,

Del lunes 13 de

setiembre de 1819.

*San Felipe mártir.*

Las Cuarenta Horas estan en la iglesia de San Matias , de religiosas de San Gerónimo : se reserva á las siete.

Sale el Sol á las 5 h 45 m., y se pone á las 6 h. 15 m.

Dias horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmósfera.
11 11 noche.	20 grad.	3 28 p. 2 l.	S. nubes.
12 6 mañana.	19	2 28 1 3	O. idem.
id. 2 tarde	21	9 28 2	S. E. idem.

POLONIA.

Varsovia 1.º de Agosto.

El periódico que se publica en esta ciudad con el título de *Nueva crónica* contiene el artículo siguiente:

„Mientras mas se medite sobre la situacion política actual de la Europa, mas se conocerá que la época en que nos hallamos está destinada á reparar las faltas y los errores del siglo xviii. La Polonia es el único país del mundo cuyos anales prueban cuán poco se ha ocupado en extender su dominacion con detrimento de sus vecinos, y cuan satisfecha y feliz se hallaba con las franquicias que sus Monarcas le concedian, sabiendo apreciar esta ventaja como un bien inestimable, sin pensar nunca en adquirir la menor preponderancia en Europa. Aunque hubo un tiempo en que los hermanos de los Reyes de Polonia ocupaban los tronos de varias naciones vecinas, y en que diversos Monarcas reclamaban el auxilio de los polacos, estos sin embargo nunca impusieron leyes á los extraños; antes por el contrario siempre desearon para los demas la misma independencia de que gozaba su patria. El esfuerzo del Rey Juan III libertó á Viena y á la Europa entera del dominio de los turcos; y sin embargo se abstuvo este Monarca de egercer influjo alguno en los asuntos de Austria.

„Los polacos siempre fueron fieles á sus tratados y juramentos; y fiados en este caracter nacional se prometian una larga paz y la subsistencia del equilibrio político; pero la ambicion dirigió sus tiros á nuestra patria, y fue esta dividida en tres partes: desde entonces cesó el equilibrio en Europa, y se siguieron guerras funestas. En medio de su misma desgracia la Polonia se cubrió de gloria sancionando leyes sabias y justas; y el deseo de ver restablecida á su patria en su esplendor antiguo inflamó el entusiasmo de los polacos, quienes dieron los mas señalados ejemplos de grandes virtudes y de heroicos sacrificios. Napoleon se supo aprovechar de este caracter nacional; Aleja-

dro ha sabido apreciarle, y el cielo, siempre justo, ha recompensado todas las desgracias de los polacos dándoles tan gran Monarca. La gloria que han adquirido los polacos en los últimos tiempos vivirá siempre en la memoria de las naciones."

FRANCIA.

Paris 17 de Agosto.

En la tarde del día 11 del corriente llegó a Colonia el duque de Wellington.

El conde de Rochberg, ministro de Negocios extranjeros del Rey de Baviera, salió en posta de Munich para Carlsbad el día 6 del corriente.

Se está trabajando con mucha actividad en las fortificaciones de la ciudad de Torgau por disposición del Gobierno de Saxonia.

Ha llegado á Kaminiéz Podolik el conde de Wittgenstein, general en jefe del segundo ejército ruso, y ha pasado revista á las tropas rusas que se hallan allí reunidas.

Idem 19.

El mariscal duque de Dalmacia, que últimamente fue admitido á una audiencia particular de S. M., tuvo la honra de presentarse ayer á SS. AA. RR. el duque de Angulema y su augusta Esposa.

Idem 20.

La corte de Berlin ha expedido las órdenes mas terminantes para que la línea del Elba se ponga inmediatamente en un estado completo de defensa. Continúan igualmente con mucha actividad las obras que se estaban haciendo en la fortaleza de Wittemberg.

En varios puertos de Holanda se reúnen muchas tropas que parece se destinan á expediciones muy lejanas.

Se dice que en el congreso de Carlsbad no se tomará ninguna resolución, y que despues de las conferencias que tengan allí los ministros de las diferentes cortes, decidirán definitivamente sobre los particulares que ventilen los Soberanos que por convite del Emperador Alejandro deben reunirse muy pronto en Varsovia.

El Rey de Wurtemberg acaba de nombrar al baron de Blomberg ministro residente en la ciudad libre de Francfort.

El Emperador Alejandro salió el 3 de este mes de Petersburgo para Arcángel, desde donde pasará á la antigua Finlandia sueca para revistar las tropas rusas que deben reunirse en aquel punto.

La comision militar de la Dieta Germánica ha concluido ya el plan que estaba trabajando sobre el establecimiento de las fortalezas de la Confederacion alemana, habiendo decidido la mayor parte de los individuos de esta comision que la ciudad de Ulma se convirtiese en una fortaleza de primer orden.

Háblase mucho en Alemania de una carta que se supone haber escrito el Emperador Alejandro, ofreciendo en ella un ejército auxiliar de 30000 hombres para afianzar la independenciam de todos los Soberanos y estados de Alemania; pero esta noticia necesita de confirmacion, mayormente cuando es notorio que el Emperador de Rusia ha declarado en diversas ocasiones que no era su ánimo mezclarse en los negocios de aquel pais.

ESPAÑA.

Madrid 3 de Setiembre.

En la noche del 19 al 20 de Junio de este año falleció á la edad de 75 años y medio el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Rafael Tomas Menendez de Luarca, obispo

de Santander, en el lugar de la Penilla, valle de Cayon, donde se hallaba practicando la santa visita. Celebró el 19 el santo sacrificio, confesándose antes como lo tenia de costumbre, y confirmó aquella mañana alegre y contento á los niños de tres parroquias. El 20 á las 6 de la mañana, advirtiendo que no llamaba, se le fue á ver á su cama, y se le halló muerto como si estuviera durmiendo, sin indicio de haber hecho movimiento alguno, ni haberle oido palabras de su familia que dormian inmediatas. Fue conducido su cadaver á la ciudad, acompañado del clero y de los pueblos del tránsito, que con sus lágrimas manifestaban bien su vivo dolor por la pérdida de tan zeloso prelado, y se le sepultó en su santa iglesia con toda la solemnidad debida á su alto caracter. Como zelosísimo pastor visitó muchas veces toda su diócesi en los 35 años de su pontificado, procurando con su penitente y exemplar vida, y con las pláticas y ejercicios al clero, la reforma de costumbres; enviando ademas todos los años á diversos puntos del obispado misioneros doctos que instruyesen á su pueblo, y le dirigiesen á la vida eterna. Cuanto podia economizar, despues de la muy moderada manutencion de su casa y familia, tanto distribuia entre los pobres. Compadecido de estos, y viendo que en la ciudad no habia mas hospital que una casa mezquina, proyectó edificar uno magífico y proporcionado á la ciudad y provincia. Aunque sin fondos emprendió esta obra en el año de 1791, y tuvo el gozo de haberla concluido en el año de 1794, no sin grande admiracion de todo el pueblo, que desconfiaba del éxito de la empresa por lo grandioso de ella y la falta de medios del obispo; pero este con su magnánimo corazon, ardiente caridad y grande fe buscó y halló cuanto necesitaba en sus diocesanos, y en las cuantiosas limosnas que generosamente le franquearon los nobles montañeses de España y América. Edificó tambien de planta, y concluyó, una casa magnífica para recogidas, siendo de admirar la disposicion de ella ideada por él mismo. Compró otra muy capaz para los niños expositos, con espacioso terreno que sirviese, como sirve, de huerta á la misma casa, sosteniendo á aquellos con socorros continuos, siendo verdaderamente padre suyo. No teniendo casa propia los obispos, viviendo por merced del Rey en el colegio de los jesuitas, compró en la ciudad en los últimos años de su vida casa que sirviese de palacio episcopal cuando se estableciesen los jesuitas en Santander, habiendo en los principios de su pontificado edificado una de campo, con espaciosa huerta para recreo suyo y de sus sucesores. En la invasion de los franceses fue nombrado por unanimidad de votos de las jurisdicciones ó valles presidente de la junta propincial, y regente de toda la provincia durante la cautividad de nuestro REY el Sr. D. FERNANDO VII; y aunque hizo cuanto estaba de su parte, y trabajó incesantemente, saliendo por dos veces á campaña á animar la gente, no pudo resistir á las fuerzas tan superiores del enemigo, y se vió precisado á emigrar, teniendo la gloria de que el tirano de la Europa le condenase á muerte como uno de sus mayores contrarios. El Rey nuestro Señor, en atencion á sus relevantes méritos contraidos en defensa de la religion y del trono, y de su distinguida nobleza, le concedió con la gran cruz de Carlos III, nombrándole tambien para el arzobispado de Sevilla, que renunció por no dejar á sus amados diocesanos, como lo hizo antes con el de México, para el que fue nombrado en el año de 1801. Fue colegial en el insigne de S. Pelayo de Salamanca y en el mayor de S. Ildefonso de Alcalá de Henares; canónigo magistral y arcediano de Grado, dignidad de la santa iglesia de Oviedo. Varon insigne por su ciencia, zelo apostólico y virtud;

ornamento de la iglesia española; honor de su patria Asturias, y delicias de los montañeses, que conservarán eternamente su memoria.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

EDUCACION.

Es cierto que se ha tachado con razon á muchos españoles, el encomiar todo lo extranjero; pero tambien lo es el que esto proviene, en parte, de nuestra desidia en propagar la noticia de las cosas buenas que tenemos. Los establecimientos de educacion de las naciones europeas, son elogiados á porfia, aunque con justo motivo, sin que nadie se mueva á hacer conocer las mejoras de los nuestros, ó los que se plantean nuevamente; que son ignorados de la generalidad, y aun algunos casi totalmente desconocidos, excepto á un corto número de personas.

En efecto, al ponderar las ventajas de los colegios de nuestros vecinos los franceses, muchos padres que embian á ellos sus hijos ignoran absolutamente que pudieran encontrar aquellos sin salir de su patria, y que rivalizá con lo mejor que haya (ademas de los establecimientos generalmente sabidos) un colegio que existe de algunos años á esta parte en el reino de Valencia. Este establecimiento cuyo solo nombre de Seminario patriótico ya promete, estaba antes fijado en la pequeña poblacion de Ibi; y sin duda eran miras muy sábias las de su director, en alejarse del ruido de las grandes ciudades; pero habrán sido fundadas las circunstancias que le han hecho trasladarse últimamente á S. Felipe de Xativa. Ya es conocido ventajosamente en la literatura este benemérito eclesiástico (Dr. D. Pedro Pichó) que está al frente y es el alma de esta fundacion, pues ha publicado unos *principios de Gramática general*, que aunque es el primer trabajo de esta especie que tenemos en nuestro idioma, hace honor á nuestros adelantos, asi como al autor; encontrándose un mérito, tambien apreciable, en los *principios de Aritmetica*, y de *Gramática española*, dados á luz por el mismo, y en los demás cuadernitos que ha escrito para el uso del Seminario. Pero sobre todo su reputacion literaria, se la consolida; el *Curso de Bellas Letras* que acaba de publicar (que con las otras obras, creo se encuentran en esta) y que tan completamente ha satisfecho á los amantes de la ilustracion nacional; extendiéndose aun la erudicion de este apreciable sugeto á los idiomas orientales, lo que proporciona el que alguno de sus alumnos pueda dedicarse á este punto de literatura, tan descuidado entre nosotros. Seáme disimulada esta manifestacion del mérito de dicho director, como en demostracion de la gratitud que se merece por haber por su solo impulso é interes pátrio (segun lo que tengo entendido) emprendido una tamaña empresa, habiendo tenido que plantearla en los mismos años de esta desastrosa guerra, y con obstáculos que solo su virtuosa decision hubieran podido superar. Este elogio de una pluma desconocida, y agena de toda relacion que pudiera darle parcialidad, no puede reusarlo, asi como no puede ser sospechoso, y si teniendo de él conocimiento sufriese, por la modesta oscuridad á que quiere circunscribirse, disimúlelo por la justa emulation que excite, y que debe redundar á favor de la educacion española. Nuestro benéfico Monarca atento á ella, así como ha aprobado el establecimiento, le ha recompensado asegurándole la direccion; y bajo la de un sugeto tal, y con los escogidos cooperadores que tie-

ne por profesores, no salen fillidas las esperanzas que inspira á la familia que le confie sus hijos.

„Rectificar las inclinaciones del hombre, ilustrar su espíritu, y fortificar su cuerpo, son el objeto adecuado de la educacion moral, doctrinal y fisica: y tal educacion ofrece este Seminario Patriótico.” Segun estos principios dedican un cuidado perenne los empleados del instituto, á una porcion de seminaristas determinada por la capacidad del edificio; siendo el arreglo interior el mas adecuado y preciso, y capaz de satisfacer á los que hayan recorrido los mas distinguidos colegios nacionales ó extranjeros. El artículo *Estimulos* que presenta el prospecto impreso del instituto, basta para interesar por un régimen tan razonado y moral, y asegurar el un todo respecto á él: y cualquiera que recorra los demas puntos del mismo prospecto quedará tambien completamente satisfecho. La educacion doctrinal, que empieza por los dogmas y la historia de la religion, con toda la teoría de los artículos de educacion moral, se extiende á la ortología, la calografía, los elementos de aritmética, la gramática general, la castellana, la latina, la ortografía, la retórica y la poética, la historia y cronología, la lengua francesa, la diagrafía ó diseño de figura y paisaje, las matemáticas puras, la geografía, la lógica, metafísica y ética, la arquitectura civil, la lengua inglesa, la suiza, los principios científicos de comercio y agricultura, la historia literaria, y la lengua griega. La música y la equitacion se enseña al que lo pide. Falta ahora añadir, y es lo principal, que los exámenes públicos, de los que los últimos celebrados han sido en junio próximo pasado, y que fueron concurridos de muchas personas de Valencia y otras partes, demostraron que no son meras ofertas estos diferentes puntos de enseñanza, y que se llenan de un modo satisfactorio. Aun en la poética (que no es mas que una ocupacion accesoria) sobresalen varios seminaristas, como hará ver la muestra, y alguna pequeña composicion dramática ejecutada por ellos mismos desearian apropiarsela mas de cuatro poetastros. Es un establecimiento, en fin al cual puede un padre embiar sus hijos asi que tengan ó años, (hasta los 12 se admite) quedando enteramente descuidado y tranquilo; bien seguro de que si no se lo devuelven por absolutamente incorregible, cuando se lo envié el director estará completamente educado, cualquiera que sea la carrera á que se destine y que deberá haberselo prevenido: y todo esto sin mas sacrificio pecuniario que 150 duros anuales.

Solo me resta decir que contra lo que sucede generalmente, nadie ha hablado hasta ahora sino con los mayores elogios de este interesante establecimiento. Viageros extranjeros é ilustrados que lo han visitado han hecho de él mención muy honorífica paragonándolo con los de sus países: y sobre todo las familias que han educado en él á sus hijos (que cuando han tenido noticia de un instituto poco conocido, tendrian instruccion en el asunto) y de las cuales asi como de los demas puntos de la Peninsula hay algunos del principado, estas familias digo, son las que podrán informar mejor para dar total confianza á los padres: y éstos sabrán con el mayor placer que pueden prometerse las esperanzas mas ciertas en el interesante punto de las *buenas costumbres*, que las verán formadas con la misma delicadeza que pudiera conseguir el excelente cuidado paternal consagrado individualmente.

Tampoco debe omitirse á los amigos de los adelantos útiles, que los ensayos de enseñanza mútua ofrecieron en los postreros exámenes el más alagüeño resultado, según también expresa la relación de los dichos.

Yo absolutamente imparcial y extranjero por todos sentidos al asunto, y aun sin conocer personalmente á ninguno de los que intervienen en él, aprovecho con el mejor gusto esta ocasión de hacer ver los progresos de nuestra educación, y de demostrar que no tenemos motivo para anteponer siempre á nuestras cosas las de afuera, pero que muchas veces lo hacemos faltos de datos y noticias. El avanzar estas sin estar muy bien asegurado, sería también hacer un perjuicio al público, y yo creo estar lo suficiente para no temer jamás tal reproche. Si acaso se me hace el de no haber sido más sucinto, será por no hacerse cargo de lo mucho que había aun que decir, ó por no prestar á este interesante objeto todo el interés que se merece. En esta última consideración confío, señor editor, que tendrá Vm. la bondad de insertar este mal trazado bosquejo en su periódico. = M. B.

LITERATURA.

Memorias de agricultura y artes, que se publican de orden de la Real Junta de gobierno del Comercio de Cataluña Tomo. IX. Cuaderno III. Setiembre de 1819. Véndese en la oficina de Brusi á 7 rs. vn. — *Orden de materias.* — *Agricultura.* Continúan las observaciones sobre los ensayos de prados artificiales, practicados en el real jardín botánico de Barcelona: trátase del cultivo de la yerba de Guinea, *panicum altissimum*, con el cual y el de la esparceta y pimpinela, de que se habló en los números anteriores, queda plenamente demostrado que todos los campos de España en secano pueden sin ninguna labor estar en continuo verde para pastos y consecuente cria de numerosísimos ganados, primera riqueza de un pueblo agricultor y basa de la misma agricultura: De la eminente virtud anti-odontálgica ó contra dolor de boca ó de muelas, que posee la planta espilanto, *spilanthus oleraceus* L., cultivada en el real jardín botánico de Barcelona. *Química.* Continúan las investigaciones geopónicas acerca la análisis más sencilla de las tierras labrantías: *Mecánica.* Descripción de una máquina sencilla y ventajosa para elevar fardos muy pesados: Descripción de una máquina casera alemana para aplachar con facilidad la ropa de mesa y cama. Descripción de un torno de mano por cuyo medio se hila y se devana á un mismo tiempo con el mismo movimiento: Memoria sobre el movimiento de los carros que sirven para recoger las mieses y otros frutos por el abogado Domingo Capriata socio de la sociedad agraria de Turin: Continúan las instrucciones sobre la pequeña navegación interior: Memoria sobre diferentes medios de disminuir el consumo de agua en los canales navegables reduciéndolo al solo gasto ocasionado por la evaporación natural: *Lámina* 1.^a Máquina para elevar fardos, máquina para aplachar, torno que hila y devana: *Lámina* 2.^a Nuevos carros para recoger las mieses.

AVISOS AL PUBLICO.

En los días 14 y 15 del corriente mes en las casas de la Bailía general de este Principado se subastarán las rentas que el Real Patrimonio percibe en la villa, castillo y término de Pals en el Ampurdan, y á

las doce del dia 16 se rematarán á favor del mayor postor por el tiempo y con los pactos continuados en la taba que se hallará en poder de Salvador Lletjós corredor del Real Patrimonio.

Embarcaciones venidas al puerto el dia de ayer.

De Alicante y Denia en 5 dias , el patron Manuel Cervera , español, laud Santo Cristo del Grao , de 45 toneladas , con harina, lana, pasas y otros géneros á varios. = De Lóndres , Portsmouth , Cartagena y Valencia en 70 dias , el capitan Roberto Hesselwood , ingles , queche Guillermo y Maria, de 180 toneladas , con arcos de fierro , ojas de lata y otros géneros á varios, y el buque á los señores de Arabet , Gautier , Manning y compañía. = De Valencia , Burriana y Vilanova en 5 dias , el patron Felipe Domine , valenciano, laud Santo Cristo del Grao , de 21 toneladas , con trigo y arroz á Don Salvador Fores y de Basart. = De Vinaroz en 2 dias , el patron Agustin Juan, valenciano , laud Jesus Nazareno , de 11½ toneladas , con trigo y cebollas de su cuenta.

Dieta. De 624 quintales de bacallao y pezpalo de Bergen á los precios siguientes : el quintal de bacallao de segunda calidad á 11 duros : el de pedazos á 9 ; y el de pezpalo á 10 , en el almacén de Pedro Rodés , en la calle de Bonaire.

Otra : De 716@ de algarrobas de Valencia á 2½ 3 ds. el quintal , en casa de Jnan Roque Artes, en la orilla del Rech Condal : véndense por quintales , arrobas y medias arrobas.

Otra : De 50 cascos de sardina de Galicia á cuatro cuartos la docena de la mediana , y á cinco la grande , en casa de Miguel Pascual , en el Borne , esquina de la calle den Caldes ; y todas durarán hoy , mañana y pasado mañana.

Retorno. En la calle Condal , casa de Ignacio Bigorra , ordinario de Zaragoza, hay una galera de retorno para aquella ciudad.

Pérdidas. En las inmediaciones de la calle Ancha , plaza de Palacio ó paseo nuevo se le extravió á una señora en la noche del juéves 9 del corriente un pendiente de diamantes en forma de anillo , con una estrellita abajo : si el sugeto que lo haya halado quiere devolverlo á la calle de la Merced, casa núm. 10 , se le enseñará el otro igual y darán cuatro duros de gratificación á mas de las gracias.

Por varias calles ó en la iglesia de la Merced se perdió el dia 6 del corriente un zarcillo de diamantes : el que lo haya encontrado lo entregará en la calle de la Bocaría , tienda de la casa núm. 4 , al lado de un cordonero, donde enseñarán otro igual y darán una gratificación.

El martes por la noche desde los Agonizantes hasta la plaza de las Beatas se perdió un gorro encarnado : quien lo haya encontrado tenga la bondad de entregarlo en casa Caner , bajada de la Cárcel.

El dia de la Natividad de nuestra Señora en la iglesia del Carmen ó en sus inmediaciones , se perdió un rosario de Jerusalem encadenado en plata con una cruz de madera cubierta de madre perla : si la persona que lo haya hallado lo quiere devolver , podrá llevarlo á la calle del Pino , primer piso de casa Planella , preguntando por Francisco Senvicens , el que le dará dos pesetas de hallazgo.

El viénes 3 del corriente por la noche se perdió en el paseo de la Esplanada un rosario de gayeta con una cruz de Jerusalem guarnecida de plata : el

sugeto que lo haya encontrado se servirá llevarlo al quinto piso de casa Pascual, calle Aacha, núm. 6, que se le gratificará.

Servientes. De una muger de 32 años de edad que desea encontrar casa de poca familia para servir en todos los quehaceres necesarios, darán razon en la calle de la puerta de San Antonio, escalerilla de la casa núm. 8, tercer piso, y tiene quien la abone.

El que necesite un hombre para servir de criado con librea ó sin ella, lo hallará en la calle de los Angeles, núm. 36.

En casa de Rosa Rabozá, calle den Bot, núm. 9, darán razon de una jóven que desea servir de camarera.

Si algun señor necesita un criado de 32 años de edad, de buena conducta, y que tiene personas que le abonan, acuda á la calle de San Ramon, número 23, al lado de un tornero, cuarto piso.

Una viuda de 40 años de edad, de bastante robustez, mahonesa, desea colocarse para servir en todos los quehaceres de una casa, y tiene quien la abone: dará razon Juan Font, en la calle de los Agullers.

En la calle den Ripoll, núm. 11, escalerilla frente una taberna, darán razon de una muchacha de 15 años que desea acomodarse para cuidar criaturas y demas frioleras.

Una muger de mediana edad desea encontrar una casa de poca familia para servir en todo lo que se ofrezca, y tiene quien la abone: darán razon de ella en la fábrica del señor Juan Costa, calle den Cuch.

En casa del señor Josef Lopez, espartero, calle de los Cottoners, darán razon de una viuda de mediana edad que desea servir en una casa de poca familia ó de señores solos.

Un jóven de 21 años de edad desea colocacion en clase de criado, aunque sea para salir fuera de España: darán razon de él en la calle dea Cuch, casa de Teresa Espinet, viuda.

Un jóven de 28 años de edad desea encontrar casa para cuidar caballos ó para lacayo, y tiene quien le abone: darán razon de él en la calle Condal, casa número 20.

Nodrizas. Una jóven de 22 años de edad que tiene la leche de 15 dias desea encontrar criatura para criar en casa de los padres: informarán de ella en casa de Antonia Vila, núm. 9, en la Platería.

De una ama que tiene la leche de quince meses, informará el zapatero de la calle de San Ramon, núm. 42.

En la calle de las Molas, casa número 6, último piso, Francisca Forns dará razon de una ama que desea criar en casa de los padres de la criatura, y su leche es de once meses.

Teatro. Hoy se egecentará por la compañía española la comedia en tres actos titulada: *Eduardo y Federica*, la que desempeñarán la señora Garcia y señores Viñolas, Chiner, Ibañez, Blanco y Orgaz: concluida esta bailarán las manchegas la señora Samaniego y el señor Bueno; dando fin con el divertido sainete del *Raton*. A las siete.

Entrada del dia 11, 786 rs. vn.

CON REAL PRIVILEGIO.